1375 - INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL

06-07-2001

Enunciado de Exame

PARA A RESOLUÇÃO DO EXAME, ACONSELHA-SE QUE

LEIA ATENTAMENTE

· Esta prova é constituída por 4 grupos de questões dispostos em 10 páginas, todas elas numeradas.

· O aluno deve verificar se o exemplar que lhe foi  distribuído está completo e termina com a palavra FIM.

· Caso o enunciado esteja incompleto ou apresente qualquer outra deficiência o aluno deve dirigir-se ao professor vigilante.

· A cotação global do exame é de 20 valores, tendo a seguinte distribuição:












1ª Questão  –  5.0 valores  












2ª Questão  –  5.0 valores 












3ª Questão  –  4.0 valores 












4ª Questão  –  6.0 valores 

· É proibida a utilização de máquina de calcular, podendo os resultados ser apresentados na forma complexa.

· O exame tem a duração de 150 minutos .

· Só serão consideradas respostas a caneta de cor preta ou azul.

· Na última página apresenta-se formulário.

1.
Considere o seguinte problema de programação linear:

max    z = 2
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a)
Resolva-o graficamente indicando e classificando a solução óptima.

b)
Suponha que era introduzida uma nova restrição, 
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. Esta nova restrição irá alterar a solução óptima? Justifique pormenorizadamente a sua resposta.

c)
Admita que a função objectivo foi alterada para 
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. Determine graficamente o efeito dessa alteração na solução óptima, mantendo as restrições originais.

(Continuação do espaço de resposta à 1ª questão)

2.
Na Pastelaria “O Docinho da Esquina” as chegadas de clientes constituem um Processo de Poisson com taxa de 10 chegadas por hora, estimando-se que a duração do atendimento de um cliente se possa considerar exponencialmente distribuído com valor médio de 2 minutos.

Determine:

a)
A probabilidade de estar apenas um cliente na pastelaria.

b)
O comprimento médio da fila de espera.

c)
O tempo médio de espera na fila.

d)
A probabilidade de que um cliente esteja mais do que 5 minutos na pastelaria.

e)
A probabilidade de que um cliente esteja mais do que 3 minutos à espera para começar a ser atendido. 

(Continuação de espaço de resposta à 2ª questão)

3.
Considere o empreendimento com as características indicadas no quadro seguinte:

	
	
	Duração (u.m.)

	Actividade
	Precedências
	Valor Médio
	Desvio Padrão

	A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K
	C

D, F, G

K

E, J

-

E

-

G

B, C, H

-

E
	9

10

10

12

10

14

17

15

12

8

11
	1

2

3

1

2

3

4

3

2

1

2


a)
Trace a rede que representa o empreendimento.

b)
Determine a duração total do empreendimento.

c)
Determine o caminho critico do empreendimento.

(Continuação de espaço de resposta à 3ª questão)

4.


a)
Indique os métodos que conhece para geração de números pseudo-aleatórios e especifique em que condições usa cada um deles.

b)
Elabore uma rotina que lhe permita gerar números pseudo-aleatórios (NPA) com distribuição  X , sendo  
[image: image12.wmf](

)

x

f

X

 a função densidade de probabilidade de  X.


c)
O canal de Televisão TVD, está a testar um novo jogo, afim de entusiasmar o público e captar audiências. O jogo  “A roda dupla dos milhões”, consiste em fazer girar 2 rodas desenhadas com determinadas cores sendo constituídas da seguinte forma:

Roda 1 -
5 partes brancas, 20 partes azuis, 10 partes verdes e 15 partes vermelhas

Roda 2 -
25 partes brancas, 4 partes azuis, 2 partes verdes e 19 partes pretas

Em cada jogada o jogador deve pagar  50 u.m.  fazendo girar de seguida as duas rodas.

O jogo termina quando as cores saídas nas duas rodas forem iguais, recebendo o jogador um prémio de acordo com o indicado na tabela:

	Cor
	Branca
	Azul
	Verde

	Prémio (u.m.)
	120
	400
	250


Elabore um modelo se simulação simplificado que permita estimar o valor médio e o desvio padrão do ganho associado a este jogo.

(Continuação de espaço de resposta à 4ª  questão)

Continuação de espaço de resposta à 4ª  questão)

QUADRO RESUMO DAS CARACTERÍSTICAS DO MODELO  M/M/1

População = (  ;  Fila máxima = (
	Processo de chegadas Poissoniano

Taxa de chegadas =  (  clientes / unidade de tempo

Duração do serviço com distribuição Exponencial Negativa

Taxa de atendimento = ( clientes / unidade de tempo

Número de servidores = 1

Disciplina da fila: FIFO (atendimento por ordem de chegada)

	Taxa de ocupação = (  ;  
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Taxa de desocupação =1 - ( = 
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